

> 聚焦

临沧：锚定目标 奋楫扬帆

本报记者 李春林 文/图

今年5月，省委、省政府召开临沧现场办公会，要求临沧努力成为乡村振兴示范区、兴边富民示范区、国家可持续发展示范区，进一步明确了临沧的发展定位和方向。

站在新的起点上，临沧经济社会发展走上更广阔的平台，以干事创业的强劲动力，迈出坚定有力的跨越发展步伐。



中缅印度洋集装箱海公铁联运新通道第一批货物行驶在临(沧)清(水河)高速路上。

举办读书会

共举办市委读书会32期，推动各级党委(党组)开办读书会612个、举办读书活动1.1万余次，组建宣讲团和“火塘宣讲小分队”宣讲15700余次。



发展教育卫生事业

全市获得省级临床重点专科25个，“补短板”重点专科培育项目10个。共组建专科联盟107个，远程医疗联盟120个。



推进新型城镇化建设

做强中心城区，做特7个县城，做美66个集镇。



众志成城 “发展临沧”有新气象

2020年7月29日，临沧市在云南省决战决胜脱贫攻坚专场新闻发布会上郑重宣布：全市94357户368942名建档立卡贫困人口已于2019年底全部脱贫，562个贫困村28个贫困乡(镇)全部退出，临沧提前一年实现贫困人口和贫困村“清零”的目标，成为全省率先实现全市脱贫的州市之一。

2020年12月30日，大理至临沧铁路提前半年建成通车，一度因交通不便而发展滞后的临沧迎来了千载难逢的发展机遇，实现瓶颈到通达、末梢到前沿的华丽转身。大临铁路作为云南“八出省五出境”铁路网的重要通道，使临沧作为中国通往印度洋最便捷通道的优势更加凸显，成为融入“大循环、双循环”，中国与环印度洋经济圈的物流大通道和重要枢纽。

5年来，临沧大干以“飞燕型”综合交通为重点的现代基础设施建设，改变了临沧的“时间”和“空间”结构，支撑临沧跨越发展的“四梁八柱”初步构建。

5年来，临沧以铸牢中华民族共同



近日，大亮山隧道斜井顺利进入正洞施工，标志着由中铁十五局承建的云(县)临(沧)高速控制性工程大亮山特长隧道迈上施工快车道。

体意识为主线，兑现了“决不让一个兄弟民族掉队，决不让一个民族地区落

伍”的庄严承诺，20个村寨被国家民委命名为“中国少数民族特色村寨”，49

个村寨被省民族宗教委命名为“云南少数民族特色村寨”。5年来，市委、市政府始终把教育卫生事业作为临沧经济社会发展的先手棋，优先发展教育，高考成绩连续5年位居全省前列。把人民健康放在优先发展战略地位，全市获得省级临床重点专科25个，“补短板”重点专科培育项目10个。共组建专科联盟107个，远程医疗联盟120个，建成67个基层慢病管理中心、33个基层心脑血管救治站、42个发热哨点，全市医疗服务水平和服务能力不断提升。

5年来，围绕“生态美、发展美、风韵美”总要求，临沧按照“1+8”的城镇空间总体布局，做大面积向缅甸开放的孟定新兴口岸新城，做强中心城区，做特7个县城；以“小而美、小而干净、小而宜居”标准做美66个集镇；“百村示范、千村整治”工程做靓美丽村庄，构建城乡一体化发展格局，城镇建成区面积达115平方公里。新型城镇化建设不断彰显活力。

标杆示范 “创新临沧”有新形象

党的十九大前夕，临沧市委旗帜鲜明提出开展“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”实践活动中，各级党组织成为活动的桥梁、纽带和阵地，广大党员干部成为活动的使者、责任人和实践者，各类项目成为活动的载体，教育、引导、塑造群众，使边疆人民维护核心跟党走，实践活动成为临沧一张响亮的名片。

2019年5月，国务院批复临沧市建设国家可持续发展议程创新示范区，成为目前全国获批的6个城市之一。临沧

聚焦“边疆多民族欠发达地区创新驱动发展”的主题，全力实施基础设施建设提速行动、绿色产业推进行动、边境经济开放合作行动、脱贫攻坚与乡村振兴产业提升行动、民族文化传承与开发行动“五大行动”，坚果、核桃、甘蔗、茶叶、烤烟等高原特色产业，中缅海公铁联运“新通道”、共建中缅(清水河)边境经济合作区等，已经取得了实实在在的经济效益、社会效益、政治效益、国际效益，为“一带一路”沿线国家提供样板、提供示范。

通边达海 “开放临沧”有新景象

2021年8月25日，中缅新通道临沧启动仪式在临沧火车站举行，首批60个集装箱装载着1500吨货物的专列从临沧火车站启程，运往成都。8月27日，中缅新通道试通首发专列抵达终点站成都。至此，中缅印度洋集装箱海公铁联运新通道第一批货物集装箱试运工作获得圆满成功。

2019年11月21日，首届缅甸(腊戌)中国(临沧)边境经济贸易交易会在缅甸腊戌举行。中缅两国政府、经贸和文艺代表团齐聚一堂，在践行“共商、共

办、共享”的原则下，搭建桥梁促交流，寻求商机谈合作；在丰富多彩的文化展演中，促进民心相通，共叙“胞波”友谊。首届缅甸(腊戌)中国(临沧)边境经济贸易交易会成功举办，为中缅两国合作交流提供了新的借鉴。

2018年10月16日，第八届国际澳洲坚果大会在临沧开幕，来自全球32个国家和地区的嘉宾、代表、专家、学者以及商务精英、企业名流，国家有关部委及国内外知名企业和赞助商等800余人汇聚临沧，共同商讨澳洲坚果发展大计。

2018年3月20日，中缅双方签署《中国援建缅甸滚弄大桥项目立项换文》，2020年1月18日，双方又签订了《中国商务部和缅甸建设部关于中国援助缅甸滚弄大桥项目的实施协议》，并于2020年12月10日正式开工建设，援建滚弄大桥项目标志着中缅经济走廊从概念规划转入实质建设阶段，成为两国共建中缅命运共同体和中缅经济走廊的一个鲜活实践。

2020年11月17日，“一带一路”减贫与发展联盟成立大会暨“全球可持续

减贫与发展”学术研讨会在临沧召开，来自全球22个国家和地区的代表及国际组织代表“云聚会”，共同见证联盟的成立。联盟致力于开展“一带一路”地区减贫与发展的国际合作研究与技术研究，推进中国与“一带一路”沿线国家的扶贫开发经验和模式共享；开展科技扶贫交流与培训；并探索建设“中国—南亚东南亚”跨境减贫与发展示范区、“中国—中亚西亚”国家减贫与发展联盟基地，打造“一带一路”国际减贫与发展合作新模式。

临沧市纪检监察机关重拳惩腐

正风肃纪 营造良好政治生态

“全市纪检监察机关共受理信访举报4665件(次)，处置问题线索4381件，立案审查调查2402件，给予党纪政务处分2334人，采取留置措施128人，移送检察机关依法审查起诉84人……”一组组数据，是一份实实在在的成绩单，彰显的是临沧市纪检监察机关重拳惩腐的决心和成效。

5年来，全市各级纪检监察机关坚决贯彻全面落实从严治党战略部署，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，忠诚履职，勇于担当，坚定不移正风肃纪反腐，风清气正、干事创业的良好政治生态进一步形成。

临沧市纪检监察部门探索实践“源头式”监督，推行一线工作法，采取“指挥部模式”，实行“挂图作战”，组建8个固定工作组“包县”监督，立足“再监督、再检查”职能定位，先后围绕生态环保、历史文化遗产保护、重大项目推进情况等开展14轮次的专项纪律检查，发现并督促整改问题589个。

聚焦“六稳”“六保”，围绕“要素保障”部门履责尽责情况，常态化开展市、县联动“疫情防控一线监督在行动”专项监督检查，督促立行立改问题175个。紧盯事关临沧“第一次跨越”的行业领域和重点项目精准发力，紧盯“三个定位”，省委省政府临沧现场办公会精神、“三个示范区”建设，“十四五”规划实施等决策部署跟进监督，着力发现问题、解决问题、推动工作。

“坚持党中央重大决策部署到哪里，监督检查就跟进到哪里。”该市纪委监委党风政风监督室有关负责人介绍，5年来全市纪检监察机关查处违反中央八项规定精神问题439起，处理578人，通报曝光典型问题86批135起。

该市纪委监委紧紧围绕“把队伍建强，让干部过硬”目标，提高纪检监察干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力，努力锻造政治过硬、本领高强、忠诚干净担当的纪检监察铁军。坚决整治“灯下黑”，聘请特约监察员20名，在市、县纪委监委单独设立纪检监察干部监督机构，强化对纪检监察干部八小时内外的监督。严肃查处执纪违纪、执法违法行为，处置反映纪检监察干部的问题线索79件，立案查处10件15人。

本报记者 李春林
通讯员 刘冉冉 聂海涛

> 资讯

双江县 乡村之旅创出清廉品牌

本报讯(记者 李春林 通讯员 罗英芳)那京村位于双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县西部郊区，全村37户175人。近年来，该村围绕“清廉村居”建设，依托其独特的自然资源优势和民族文化特点，充分发挥群众的主体作用和政策支持，创建了可游、可赏、可品的清廉品牌线路。

允俸村党总支书记艾蕊介绍，那京组将勤廉典型、特色传统文化融入廉政文化建设之中，建成了具有浓郁“廉味”的“清风园”“清风农庄”“清风栈道”“清风广场”等乡村旅游景点，让游客在潜移默化中接受清廉文化的熏陶。“我们在广场、景点和农家乐里设置廉政宣传角，共

安装廉政宣传牌36个，悬挂梅兰竹菊宣传图45幅，每家每户挂起家风家训，全村形成了浓厚的廉政文化氛围。”艾蕊说。

厚植“清廉根基”为乡村振兴注入了“廉动力”。目前，那京村建成产业化基地2830亩，旅游收入达300余万元，人均收入由2014年的7796元提高到2020年的1.4万元。

在“清廉村居”建设中，双江县紧盯农村基层“小微权力”，着眼严管微权力、严防微腐败，实施了包括村级重大事项决策、村级采购和项目管理、村级财务管理等方面在内的清单式“村级权力监管工程”，做到家喻户晓，给百姓一个“明白”，还干部一个“清白”。

临翔区

四种形态系好“廉洁扣”

本报讯(记者 李春林 通讯员 王晓燕)“教育帮助处理111人次，其中，运用‘第一种形态’批评教育帮助73人次，运用‘第二种形态’处理23人次……”这是今年以来临翔区纪委监委深化运用“四种形态”，净化党内不正之风，助力干部系好履好职的“廉洁扣”交出的成绩单。

临翔区纪委监委扎实履行监督职责，深化运用“四种形态”，让党员干部习惯在监督和约束下工作生活。该县充分发挥“临翔清风”微信公众号、抖音号、临翔区廉政网等平台的作用，通过发布、推送、转载纪检监察工作成效、廉政漫画、廉政视频、警示教育片、典型案例等内容，定制形式多样的“廉政课堂”。

“今年以来开展会风会纪督查3次，

发出严肃会风会纪工作提醒21份，对25名违反会风会纪的党员领导干部进行提醒谈话，起到较好警示教育震慑作用。”临翔区纪委监委党风政风监督室负责人介绍，该区纪委监委认真落实党风廉政建设责任制约谈办法及日常谈话谈话、任前廉政提醒谈话等制度，对党员干部、公职人员的苗头性、倾向性问题多提醒，对轻微违纪问题常批评，综合运用提醒谈话、约谈、函询、诫勉谈话等方式，让“红脸出汗”成为常态。

该区纪委监委聚焦群众急难愁盼问题，突出监督执纪重点，对违反党纪法规、侵害群众利益的腐败问题坚决“零容忍”，对不收手、不收敛、不知止的党员干部一律严查快办，对查处的反面典型加大通报曝光，强化警示震慑。

凤庆县

约谈提醒提升“免疫力”

本报讯(记者 李春林 通讯员 史艳菊)近年来，凤庆县纪委监委始终坚持抓早抓小、防微杜渐，建立健全了集体约谈、分级分层约谈、个别约谈机制，既注重关口前移勤提醒、预防在先治病未病，又坚决做到听到反映就及时过问，发现苗头就及时处置，着力把常态化约谈提醒融入日常抓在经常，提升纪检监察干部“免疫力”。

健全完善了县纪委监委主要负责同志集体约谈，纪委监委主要负责同志与班子成员、乡镇纪委书记约谈，班子成员对分管内设机构、派驻机构和县直部门负责人每年至少开展1次家访活动。

在抓好常态化约谈提醒的同时，从纪检监察干部的履职担当、专业知识、工作作风等多方面入手，对出现的工作进度缓慢、职能发挥不够、日常监督不力等现象的纪检监察干部，量身制定个性化的“谈话清单”，“一对一、面对面”进行交心谈话，实现自我监督的规范化和常态化。今年以来，共召开集体约谈会5场次，分级分层约谈251人次，个别谈话提醒32人次。